

回应政协委员关于入园难、收费高的提案，教育部门表示——

# 济南不会建豪华公办幼儿园

本报记者 李飞 赵丽



◀如何缓解入园难、入园贵成为社会关注的焦点话题。图为省城一家幼儿园的孩子们正在校园内做操。(资料片)

本报记者 李飞 摄

## 委员号脉一：应限制建豪华高收费幼儿园



近日，多位政协委员就学前教育提出提案，就如何解决入园难、入园贵问题出谋划策，建议对公办幼儿园，要推行“示范园”制度；对民办幼儿园，要完善收费标准。19日，济南市委常委、常务副市长王良表示，市政府将加大投入，今年济南将再建50座公办幼儿园。20日，济南市教育局回应说，在将来的公办幼儿园建设中，意图是“保基本”，而不是建那种豪华幼儿园。

“不能让孩子输在起跑线上。”孩子刚过两岁生日的某事业单位职员杨颖告诉记者，年轻父母的共同心愿，就是想让孩子能进入公办园中的示范园，因为“进入一所好的幼儿园，就好像踏上了一条比别人更靠近终点的起跑线。”而公办幼儿园中的“示范园”“优质园”，不但教育质量好，而且它们获得的政府财政投入最多，具有其他的幼儿园不能比拟的优势。

但杨颖心里很明白，要进这种“示范园”常常要挤破头，“能进去的多是一些机关干部和高收入阶层的子女。”

“如果示范园比普通园获得更多的政府资助，从而拥有明显优越于普通园的发展条件，那么它取得的经验往往难以被普通园借鉴和复制，也起不到示范的作用。”在今年的济南两会上，针对市民的这类忧虑，济南市政协委员、山东大学信息科学与工程学院教授余恬建议，对公办幼儿园，应该弱化“示范园”概念，推行“示范园”制度，强调教学质量的均衡。

“办示范园可以有，但那应是从政府投资相同的众多普通园中产生出来的典范。”余恬说，从现实情况来看

看，公办示范园数量有限，只有少数孩子能够进入，而投在它们上的资金来源于全民的税收，这其实也有悖于教育公平的行政理念。

对此，余恬建议，政府把用来给公办示范园锦上添花的资金省下来，用以改善普通园的办学条件，或多办几所幼儿园，使更多百姓的孩子受益。余恬建议，不妨推行“示范园”制度，即由市教育主管部门制订适当标准，达到此标准的幼儿园授予“示范园”称号，并要求和帮助所有的公办园尽快达到“示范园”标准。

## 部门回应： 将压低 幼儿园高收费

“济南不会建公办的豪华幼儿园。”20日，济南市教育局局长陈东生在接受记者采访时表示，将来的公办幼儿园建设中，将按照温家宝总理在全国教育工作会议讲话中提出的“政府公共投入应主要承担‘保基本’的责任”这一要求来做，以满足更多幼儿的入学需求，而不是用公共投入建设那种豪华的、锦上添花的幼儿园。

济南市委常委、常务副市长王良透露说，今年市政府将加大投入，新建50座公办幼儿园。通过增加公办幼儿园的方式来压低幼儿园的高收费，确保最大程度上解决入园难。

另据了解，去年9月29日，济南市教育局曾专门下文就幼儿园办学行为进行规范，文件明确规定：未经价格部门备案，业余培训的收费项目和标准均属自立项目的乱收费，严禁幼儿园在正常教学时间内，以开办实验班、特色班和兴趣班等为由另外收取费用；未经县级以上教育行政部门审批，在业余时间开办亲子班、特色班等服务项目也被禁止。

## 委员号脉二：给民办幼儿园收费戴上“金箍”

“公办幼儿园难进，民办的又太贵。”2010年11月份，市民李女士的儿子已经两岁七个月了，她对幼儿园“价比三家”后，得出了这样一个结论。据她了解，她家附近的一所民办幼儿园，每月收费1290元，每学期还要收书本费600元，加上三年的床褥费350元，算下来一年要花15000元左右。而另外两所公办园的收费标准则在500元/月左右，但很难有入园的机会。“私立幼儿园的收费标准至少要比公办幼儿园贵一倍。”

业内人士接受记者采访时，曾这样表示：私立幼儿园稍微好点的、规模大点的差不多都在1000元以上，有的更高，每月2000多元。

根据2003年制定出台的《济南市幼儿园收费标准》，最贵的实验、示范类幼儿园的寄宿制标准为261—283元，全日制标准为215—237元，而一类、二类、三类幼儿园的收费标准更低，其中还包括保育费、管理费、杂费、代办费等费用。据了解，这个标准是物价局、财政局和教育局联合制定的，主要针对公办的幼儿园。而民办幼儿园的收费则完全放开，只要到物价部门备案即可。

针对这一问题，在今年的两会上，民建济南市委提出了完善现行的民办园收费管理办法的建议。在提案中指出，相关部门可积极向省有关部门反映，将民办园自行定价备

案制，改为成本审核制。或者“参照住宅小区物业管理的模式，划分民办园的档次及收费标准；或出台民办园收费政府指导价格。”

“建议市教育主管部门制定统一的收费标准，并将计费依据公开。”余恬委员也关注了幼儿园的收费问题。他说，目前有些幼儿园存在乱收费现象，有些幼儿园则开办了课外班额外收费，园里教师的收入也与办班的收费挂钩。对此，他建议，“教育主管部门可以制定规章，不允许任何公办和民办幼儿园办课外教学班，更不能以此为名，额外收费。另外，取消所有打着‘自愿’旗号的园内收费项目，杜绝乱收费。”

# 成龙学校

春季双休日班  
1对1辅导

老区就业学校  
就业直通车：87991269  
网址：www.lqxx.org.cn

咨询热线：400 618 0907 培训不再东奔西走，小学 初中 高中 成龙培训  
春季双休日班热报中！2月27日前报名8.5折！VIP会员最低6折！三人以上团报8折优惠！

## 1对1辅导

## 随报随学

## 我校承诺：

去听课不交学费  
不满意随时可退费  
全额退款，保证入学

## 初中部

3月5日、6日开课

春季双休日班：夯实基础，巩固强化，拓展延伸，查漏补缺，优化提高；指导学习方法和技巧  
毕业冲刺班：总结复习，专题讲解，梳理知识框架，以学业水平考试为导向，指导考试技巧

## 小学部

3月5日开课

趣味数学 快乐作文 少儿英语 牛顿科技 少儿美术 少儿舞蹈

培养学生的逻辑思维能力和自主学习能力，激发学生学习兴趣，培养学习方法和考试技巧，提升

## 高中部

3月5日、6日开课

春季双休日班：夯实基础，巩固强化，拓展延伸，查漏补缺，优化提高；指导学习方法和技巧

高考冲刺班：总结复习，专题讲解，梳理知识框架，以高考大纲为导向，指导考试技巧